

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴到多云,最高9°C,最低0°C 明天:多云到阴有短时小雨,最高13°C,最低5°C

2025年2月10日 星期一 农历乙巳年正月十三 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23003期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

手机等数码产品购新补贴 申请人数突破2000万

据新华社北京2月9日电(记者 谢希瑶)记者9日从商务部获悉,商务部全国家电以旧换新及手机等数码产品购新数据平台显示,1月20日0时至2月8日24时,有2009.2万名消费者申请了2541.4万件手机等数码产品购新补贴。

1月15日,商务部会同相关部门发布《手机、平板、智能手表(手环)购新补贴实施方案》。1月20日,全国28个省份及时启动补贴政策,其他地区也相继落地实施。据中国

银联监测数据,全国超6000家商户通过银联参与手机等数码产品购新补贴活动,产生补贴交易626.84万笔,销售金额约205.8亿元。

第三方市场调查机构数据显示,购新补贴政策带动手机市场销量额齐增。节前一周,手机销售量、销售额环比分别上涨74%和65%,同比分别上涨30%和34%;春节期间,2000元以下、2000至4000元、4000至6000元价位手机销售量与上年春节假期相比同比增长10%、52%、108%。

国际权威科技商业化智库关注DeepSeek之外中国人工智能初创公司 四大AI新锐三家已入驻模速空间

春节期间,DeepSeek成为全球焦点。DeepSeek的成功,也将更多优秀的中国AI企业推向世界舞台的聚光灯下。

近日,《麻省理工科技评论》特别报道了四家中国AI新锐:阶跃星辰、面壁智能、智谱AI和无问芯穹。阶跃星辰凭借万亿参数模型Step-2崭露头角;面壁智能推出高效MiniCPM系列,适配多种终端设备;智谱AI开发了ChatGLM

等产品,性能媲美GPT-4;无问芯穹则通过“MxN”范式优化AI基础设施。

这四大AI新锐中,阶跃星辰、面壁智能和无问芯穹均已入驻上海徐汇的模速空间,展现了上海在AI领域战略布局的前瞻性与精准性。2024年,上海人工智能产业规模突破4000亿元,同比增长超过7%;截至2024年年底,上海共有60款大模型通过国家网信办备案,数量位居全国第二。

>>>详见第2版 本报记者 郜阳 报道

特稿 宝华玉兰 迎接春天

今天一早,宝华山上的护林员藏华宝像往常一样,去探望那棵珍贵的宝华玉兰。“开花就在这几天了。”

宝华玉兰,被誉为“植物界大熊猫”,仅在江苏省句容市宝华山自然分布。4年多来,上海植物园与宝华山携手,展开了一场跨越城市的“护花行动”。科研人员通过嫁接、种子繁育等技术,成功培育了近1万株苗木。

>>>详见第6版

杜鹃、牡丹、山茶、茶梅…… 春花吐蕊 公园枝头春意闹

元宵佳节渐近,春的脚步悄然临近。上海各大公园里,杜鹃、牡丹、山茶、茶梅等蛇年新春第一波花卉纷纷绽放,为城市带来了盎然的春日气息。

蚕豆、荠菜、香椿、水芹…… 春菜上市 市民餐桌春意浓

寒潮来袭,气温骤降,市民餐桌却“春意盎然”。记者昨日走访申城市场发现,蚕豆、荠菜、春笋、香椿等时令春菜正陆续成为菜场、商超摊位的主角,用一口春天的鲜嫩,拂去冬日的寒意。

>>>详见第4版



郁金香绽放

这几天上海寒意料峭,但依然阻挡不了春天的步伐。新乐路上一小片郁金香花丛已经绽放,吸引了不少市民前往打卡。

本报记者 张龙 摄影报道

今日论语

从本月起至7月,上海将在9个区启动陪诊服务试点。一个“试”字,就是要把助医陪诊的痛点、难点“试”出来。

助医陪诊要健康有序发展,首要的是提升信任度。目前市场上不缺陪诊服务,但相关企业良莠不齐,收费混乱、服务标准不一等问题层出不穷。如何通过相关方案的试点,形成一套合理的运行机制,建立一支专业的陪诊师队伍,让老年人能够享受到规范且性价比高的陪诊服务,是成败关键。

老年助医陪诊呈现出“用户和客户分离”的特点。老人们对价格比较敏感,真正购买老年助医陪诊的客户,往往是老人的孩子们,他们工作繁忙,更认同“花钱买时间”,但又对于性价比有着清晰的认知。通过此次试点,要“试”出不同水平的陪诊服务如何定价,以满足不同层次用户的需求。同时也要兼顾市场与公益,鼓励各试点区、街镇结合政府购买服务等形式,为80岁以上高龄老人、独居老人等特定对象提供一定资助。

除了上述痛点和难点外,助医陪诊服务还在监管、隐私保护、纠纷解决等方面面临挑战。如何建立有效的监管机制,确保陪诊服务的质量和安全,如何合理、合法地化解陪诊时出现的纠纷……这些问题都要在试点过程中逐步探索解决。

把助医陪诊的痛点难点“试”出来

方翔

借天地灵秀 造冬日梦境

哈尔滨的网红冰雪雕塑是怎么诞生的

>>>详见第10版

年轻人悄然兴起“淘金热” “国潮风”金饰品最受青睐

>>>详见第3版